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Редакція наукового збірника "Океанографічний журнал" (Проблеми, методи та засоби 

досліджень Світового океану) розпочинає публікацію серії статей з новітньої історії 

океанографічної наукової думки в Україні та вітчизняних здобутків у сфері океанографії, 

починаючи від проголошення Дня Незалежності України 24 серпня 1991 року та створення 

самостійної української держави. 

Спеціальна рубрика "Ретроспектива океанографічної наукової думки в Україні" має на 

меті надати науковій спільноті, вченим і фахівцям суміжних галузей, викладачам і студентам, 

які цікавляться комплексом наук, що досліджують Світовий океан; народним депутатам 

України та державним службовцям, які забезпечують реалізацію науково-організаційної 

діяльності з формування загальнодержавних (національних) програм науково-технічного 

розвитку країни в галузі вивчення, освоєння та використання ресурсів моря, а також 

відповідальні за впровадження в Україні системи програм і політичних інструментів, що 

об’єднує Європейський дослідницький простір, унікальну можливість дізнатися про 

непересічні інтелектуальні здобутки вітчизняної наукової думки, які сформували 

концептуальні засади сучасної вітчизняної океанографії, визначили та закріпили в 

нормативно-правовому полі її первинний фундаментальний і стратегічний напрям розвитку. 

Поштовхом до започаткування рубрики "Ретроспектива океанографічної наукової думки 

в Україні" було завершення кропіткої кількарічної праці над рукописом монографії 

О.А. Щипцова "Національні наукові інтереси України на морі: від витоків до перспектив" 

(далі – монографія) та закінчення етапу повної підготовки монографії до друку.  

Особливістю монографії, як ретроспективного аналітичного збірника, є чітка 

систематизація матеріалів про результати інтелектуальної творчої діяльності вчених України, 

метою якої було формування концептуальних пріоритетних напрямів, підготовки та реалізації 

національних програм і галузевих проєктів для становлення України як морської держави, 

розбудови національної науки в галузі океанології на основі одержання нових знань і 

розроблення оптимальних шляхів їх застосування. 
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Аналітичні матеріали, включені у зміст монографії, автор свідомо обмежив лише 

аналізом результатів діяльності у сфері науки тих державних органів влади, установ і відомств, 

які він безпосередньо очолював, а саме: Науково-координаційного центру морських наук при 

Комітеті по науково-технічному прогресу України, Національного агентства морських 

досліджень і технологій при Кабінеті Міністрів України, а тепер – Державної установи 

"Науковий гідрофізичний центр Національної академії наук України". 

Зміст монографії становить 688 стор. і включає два розділи, 7 глав, 32 частини із 

виокремленням окремих пунктів, 13 додатків, більше 100 фотографій і рисунків з архіву автора, 

а також посилання на 170 використаних джерел (рис. надрукованого примірника монографії).  

 

 
 

Рис. Надрукований примірник монографії члена-кореспондента НАН України  

О.А. Щипцова "Національні наукові інтереси України на морі:  

від витоків до перспектив" 
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Безперечно, родзинкою монографії є Розділ І. "Витоки національних наукових інтересів 

на морі", де розгорнуто висвітлено реальний стартовий морський капітал та інфраструктурні 

спроможності, якими володіла Україна на час проголошення незалежності, а також подано  

науковий аналіз Національної програми досліджень і використання ресурсів Азово-

Чорноморського басейну, інших районів Світового океану на період до 2000 року (далі – 

Національна програма). 

На засіданні Вченої ради Державної установи "Науковий гідрофізичний центр НАН 

України" (протокол № 2 від 29.06.2022) О.А. Щипцов, презентуючи рукопис монографії та 

згадуючи знаковий період своєї професійної, наукової та науково-організаційної діяльності в 

Науково-координаційному центрі морських наук при Комітеті по науково-технічному 

прогресу України та Національному агентстві морських досліджень і технологій при Кабінеті 

Міністрів України впродовж 1993-1997 рр., з неабиякою гордістю та притаманною 

державницькою відповідальністю зазначив:  

"Ініціатором та ідейним натхненником підготовки Національної програми виступила 

Академія наук України, зокрема Інститут проблем ринку та економіко-екологічних 

досліджень НАН України, а розроблення проєкту здійснило Національне агентство морських 

досліджень і технологій при Кабінеті Міністрів України (далі – Національне агентство, 

НАМДіТ), створене на виконання Указу Президента України у 1993 році як один із нагальних 

і життєво необхідних урядових органів для успішної розбудови України.  

Головним завданням НАМДіТ була організація розроблення концептуальних засад 

державної політики в галузі досліджень і використання ресурсів Азово-Чорноморського 

басейну, інших районів Світового океану, в яких Україна має відповідні інтереси (далі – 

концептуальні засади), підготовка та внесення пропозицій та рекомендацій на розгляд 

Президента України та Кабінету Міністрів України з цих питань. 

Завдяки самовідданій, титанічній і надзвичайно згуртованій праці унікального творчого 

наукового колективу, створеного керівництвом НАМДіТ, головне завдання – розроблення 

концептуальних засад – було успішно та оперативно виконано. На цій основі підготовлено 

проєкт Національної програми, який було внесено на розгляд Кабінету Міністрів України. У 

подальшому Національну морську програму схвалено Верховною Радою України та за 

поданням Кабінету Міністрів України вже у грудні 1993 року затверджено Указом 

Президента України. 

У розробленні проєкту Національної програми взяли участь видатні науковці-

океанологи України, серед яких – дійсні члени та члени-кореспонденти Національної 

академії наук України, сотні високопрофесійних фахівців багатьох наукових установ, а 

також підприємств та організацій різних міністерств і відомств морегосподарського 

комплексу України". 

Принагідно нагадаємо, що об'єднав та очолив увесь колектив вчених впродовж 

розроблення проєкту Національної програми та на етапах її реалізації генеральний директор 

НАМДіТ контрадмірал О.А. Щипцов. 
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"Національна програма є безпрецедентною за своєю постановкою. Вона покликана 

забезпечити прогрес у комплексних наукових дослідженнях проблем формування та розвитку 

морегосподарського комплексу, акумулювати на ці цілі науковий потенціал країни, сприяти 

мобілізації виробничих структур морської господарської діяльності в Україні на досягнення 

поставлених цілей і завдань практичного характеру у галузі інтенсифікації використання 

ресурсів морів та океанів в інтересах економіки та оборони. 

Національна програма розглядається як наукова та організаційна основа державної 

стратегії у галузі морегосподарської діяльності та морського природокористування. 

Головна ідея Національної програми – інтеграція й кооперація галузей морського 

господарства і формування морегосподарського комплексу України на основі економічних 

законів, комплексоутворюючих виробничих відносин, а також об'єктивних процесів 

суверенізації та поглиблення реальної незалежності країни.  

Ця ідея базується на концепції збалансованої взаємодії й оптимального взаємозв'язку 

ресурсокористувачів з морським природним середовищем на стадіях видобутку, переробки, 

використання та відтворення мінеральних й органічних ресурсів морів і океанів при 

дотриманні природоохоронних вимог з метою досягнення максимально можливої соціально-

економічної та економіко-екологічної ефективності". 

До структури Національної програми увійшли:  

- загальна частина; 

- концептуальні засади і методологія; 

- характеристика потенціалу України та ресурсної бази; 

- стратегічні напрями наукових досліджень;  

- 6 державних програм (автономних секторально-галузевих);  

- 4 цільових комплексних проєктів (міжгалузевих, міждисциплінарних). 

Національну програму визнало вітчизняне та світове наукове співтовариство в якості 

базису, який визначив шляхи вирішення науково-технічних проблем, що мали вагоме 

практичне значення для морегосподарського комплексу України.  

Однак через чотири роки після затвердження Національної програми та від початку 

розгортання реалізації заходів її виконання було призупинено. Незважаючи на це, автор 

монографії переконаний і відповідально стверджує, що окреслені в Національній програмі 

цілі, основані на фундаментальних концептуальних принципах формування України як 

потужної морської держави, не втратили і до сьогодні своєї актуальності. Вони лише 

потребують відповідного переосмислення з огляду на еру цифровізації та світову тенденцію 

на проведення комплексних фундаментальних міждисциплінарних наукових досліджень. 

Також мають бути враховані непересічні події на європейському континенті та в Азово-

Чорноморському басейні, готовність та кроки міжнародної спільноти до спільного 

відновлення інфраструктури України, зокрема у сфері науки про океан. 

О.А. Щипцов зазначає, що "об'єктивна необхідність невідкладного розроблення 

оновленої Національної програми, як інструментарію організації виведення морської 

діяльності з кризового стану та відродження морської держави України, була науково 
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обґрунтована в Інституті проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України 

(далі – Інститут) ще у 2010 році"; і на підтвердження наводить позицію групи видатних 

вчених Інституту, який очолював академік НАН України Б.В. Буркинський:  

"Одним з головних інструментів реалізації Морської доктрини України в стратегічному 

плані освоєння просторів і ресурсів морів та океанів в економічних інтересах України та в 

інтересах забезпечення національної безпеки слід розглядати створення спеціальної системи 

програмно-цільових дій, а саме – Національної програми досліджень і використання ресурсів 

Азово-Чорноморського басейну, інших районів Світового океану на період до 2035 року" 

(далі – Національна цільова морська програма). 

"Національна цільова морська програма повинна визнаватися нами як неминучість, 

корисність і бажаність участі України в найширшому міжнародному співробітництві в 

освоєнні Світового океану, в створенні міжнародної стабільності і безпеки. 

Прийняття Україною такої Національної цільової морської програми, з одного 

боку, буде демонструвати готовність, волю і вміння України вирішувати проблеми 

людства, а з іншого, – відповісти на стратегічні питання: чи відновить Україна свої 

втрачені позиції на морських кордонах? Чи готова вона сьогодні до ефективної 

присутності й активності в Азово-Чорноморському басейні, інших районах Світового 

океану в загальнонаціональних інтересах?" 

На переконання О.А. Щипцова, для розроблення оновленого проєкту Національної 

програми досліджень і використання ресурсів Азово-Чорноморського басейну, інших районів 

Світового океану на період до 2035 року, синхронізованої в часі з виконанням Морської 

доктрини України на період до 2035 року, формування нових проєктів чи актуалізації чинних 

секторальних стратегій та їх перезатвердження, забезпечення реалізації програмних 

документів необхідна синергія зусиль такої потужності, як це було в 1993–1997 рр. – у часи 

розроблення проєкту, затвердження та розгортання реалізації Національної програми, коли 

відбулося непересічне цілеспрямоване об'єднання політичної волі Уряду, зацікавлених 

наукових кіл і бізнес-спільноти за активної дієвої підтримки дослідників, безмежно відданих 

національній морській справі.  

Згуртування сил та устремлінь нинішніх патріотично налаштованих науковців, 

політиків, державників і військових здатне відродити морську звитягу держави, сформувати 

модерну морську Україну та розкрити світовій науковій морській спільноті правдиву 

інформацію про вклад представників України в розбудову морської справи та відкриття у 

Світовому океані.  

Післямова до монографії містить особливий акцент: О.А. Щипцов звертається та 

наполегливо закликає однодумців і послідовників продовжити розпочате ним висвітлення 

хронології виконання цільових науково-технічних програм і проєктів, а також здобутків у 

морській діяльності, щоб разом сформувати національну серію наукових видань з 

ретроспективних аналітичних збірників систематизованих матеріалів про національні наукові 

інтереси та дослідження України на морі за минулий 30-літній період – від ухвалення 

24 серпня 1991 року Акта проголошення незалежності України до оголошеного Організацією 
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Об’єднаних Націй старту 01 січня 2021 року Десятиліття наук про океан, присвяченого науці 

про океан в інтересах сталого розвитку (2021–2030).  

Цим вступним дописом редакція "Океанографічного журналу" розпочинає знайомити 

читачів з окремими частинами монографії О.А. Щипцова "Національні наукові інтереси 

України на морі: від витоків до перспектив"1, зокрема: науковим аналізом тимчасово 

припиненої, але чинної Національної програми досліджень та використання ресурсів Азово-

Чорноморського басейну, інших районів Світового океану на період до 2000 року. 

 

 

Before the publication of the monograph by O.A. Shchyptsova  
"National scientific interests of Ukraine at sea: from origins to prospects" 

O.I. Liubarets  

Liubarets Oksana Ivanivna – Engineer of sector "Oceanographic Data Coordination Centre of the NAS of 
Ukraine" of the Oceanography Department, State Institution "Scientific Hydrophysical Centre of the National 
Academy of Sciences of Ukraine"; E-mail: o.liubarets.menr@gmail.com 
 
 

Стаття надійшла 16.12.2022 
  

 
1 Щипцов О.А. Національні наукові інтереси України на морі: від витоків до перспектив: монографія. Київ – Одеса: Фенікс, 2022. 688 с. 
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Ознайомлення читачів з фрагментами монографії О.А. Щипцова "Національні наукові  
інтереси України на морі: від витоків до перспектив" буде продовжено  
у наступному номері наукового збірника "Океанографічний журнал"  

(Проблеми, методи та засоби досліджень Світового океану) 


